

“文化莞城”拆掉骑楼为哪般？

本报驻广东记者 宾阳

百年老街成片骑楼被拆

振华路是东莞最老的街道之一，具有上百年的历史。2001年11月，东莞市曾对振华路进行过全面改建和修饰，骑楼翻新，水泥路变成了石砖地，振华路及其附近的几条骑楼街也因此成为东莞的人文旅游热点。

据东莞民俗学家张俭东介绍，从1931年起，振华路已成了东莞的商业和经济中心。由于骑楼很适合南方天气，日晒和下雨都不会被影响，因此做生意特别好。振华路作为东莞的商业中心，年纪大一点的人无所不知。“东莞第一份报纸《东莞晨报》的办公地点就在这条路上。”

然而，2006年一张拆迁的通知出现在市民面前，通知表示拆迁部分骑楼后改造成振华小区统一管理。此后，附近的平

规划前后不一 功能目标有异

据了解，早在2005年，东莞莞城即有规划要拆掉部分振华路的骑楼建筑，为一条新修的马路让道。

2005年下半年，莞城重点进行旧城改造。按照当时的《莞城区控制性详细规划》和《莞城区旧城改造规划》，原来的交通干道运河西路将改变功能，将其改造成特色步行街，在其中增加商业、文化、景观设施，并新修一条与运河西路平行的城市道路，代替原运河西路的交通功能。

这条计划新修的与运河西路平行的道路，就是可湖路。莞城区规划所有关负责人在接受媒体采访时表示，可湖路宽为24米，原计划2009年下半年动工，2010年完工通车。由于可湖路刚好垂直穿过振华路老街，所以要修这条路必须拆掉邻近路口的那些骑楼。

而在2009年7月公布的《莞城区商业网点规划》中，是把以振华路和大西路作为主体的传统骑

骑楼和马路哪个更重要

让民众无法接受的还是拆骑楼本身。很多人呼吁在鳞次栉比的现代化高楼之间，应该多保留一份文化，甚至有网友认为拆骑楼就是在拆“文化莞城”的金字招牌。从网友的留言中看出，民众多从文化的角度思考拆迁问题，也有人提出拆迁骑楼应该有文物评估才行。

东莞市文化广电新闻出版局文物科有关负责人表示，振华路的骑楼不属于文物保护单位，拆迁不需要经过文物部门审批，也没有接到建设单位关于文物评估的报告。不过，该负责人表示，文化部门将关注事件的进展。

中国工程院院士、华南理工大学建筑设计研究院院长何镜堂曾为莞城做了一个总的规划：《东莞莞城可园（旧城区）历史片区更新改造》，并获得2009年度教育部优秀规划一等奖（两年一次评选，一等奖只有两名）。他在接受媒体采访时表示，骑楼是最有历

编者按：从2009年9月开始，东莞市莞城街道为新建马路，将陆续拆除百年老街振华路上一半的骑楼。这些成片建于上世纪30年代的骑楼历经风雨，积淀着开放的岭南文化，见证了独特的风云历史，极具文史价值。当下，为了新的道路建设，这条“骑楼路”将有可能被打碎，人们不禁要问：这么做值不值？为此，我们发表了记者宾阳的文章，以供社会各界参考，并希望引起决策者的关注。



与振华路相连的骑楼商业街。积淀着岭南风情文化的骑楼，是东莞人难舍的情感寄托。宾阳 摄



搭满了拆墙棚架的振华路。老街上近一半的骑楼将被拆掉，为新修的可湖路让道。宾阳 摄

深圳首支民间交响乐团

“水帘洞”里奏出音乐梦

本报实习记者 刘欣

这是一支完全由深圳爱乐者自发组织起来的乐团——深圳双双交响乐团，也是深圳首支双管编制的大型民间交响乐团。虽然成立才一年多，几乎没有得到任何政府支持，却克服重重困难，完全凭借对音乐的热情和一颗公益的心，用激情的音符促使“阳春白雪”走近“下里巴人”。

一年多时间里，它已为深圳人奉献了52场交响乐演出，并先后多次受到相关大型演出邀请。“双双”植根于深圳这块乐土，使观众及爱乐人双双受益，音乐与快乐并存。

用公益心办起民间交响乐团

“社区活动不该只有太极拳、敲腰鼓，也可以介入高雅艺术”，做过大学英语教师的深圳双双交响乐团团长关丽梅坦陈，她只是一个“音乐发烧友”，并非职业音乐人。早在长春时，她便经常去听长影乐团的音乐会，被交响乐的魅力深深吸引。1994年来到深圳后，她经常走进音乐厅接受高雅音乐的熏陶。

“每次去香港，总能看到广场

上或大型商场内有交响乐团演出，颇受欢迎。”关丽梅说，“而在深圳，市民想听一场交响乐要到音乐厅，平常的社区表演项目，不外乎是民族或者流行歌舞，这种适合社区的交响乐演出还真没有。”她发现，对于身边很多普通市民来说，位于“殿堂之上”的交响乐还是有些遥远。于是，她有了组建一支交响乐团的冲动。

一个交响乐团需要有弦乐、管乐、打击乐，这对于关丽梅来说是个挑战。她开始在深圳各个公园物色人选，自己掏钱买总谱。深圳市南山区华侨城生态广场有几个乐友，在一起“玩票”多年，关丽梅向他们发出邀请，一而再，再而三，乐友被感动，一个传十，十而再传二十个，来自深圳各区的音乐发烧友被吸引到了一起。

2008年8月24日，对于关丽梅及她的乐团来说是个特殊的日子。这一天正当北京奥运会完美画上句号，一场家门口的奥运给关丽梅带去了万分激情。当晚，关丽梅酝酿已久的乐团进行了首次碰面会，演奏了一场形式极其简单的露天音乐会——只是单一旋

在“水帘洞”里演奏出音乐梦想

乐团的成长并非一帆风顺。没有室内排练及固定演出场地成为制约乐团发展的最大困扰。团员们坚持在深圳南山区华侨城生态广场北边人造水瀑布的走廊上排练，大家风趣地称之为“水

帘洞”。指挥总是背水而立，每每担心会一不留神失足落水。有一次指挥在激情演绎之际不慎将指挥棒脱手飞入水池，为了这支价值120元的指挥棒，大伙等到小水池换水的时候，用了5种工具，花了40多分钟才将指挥棒打捞上来。酷暑中的水帘洞，蚊子乱飞，团员每次排练都热得汗流浃背，背后的3台风扇根本无法驱走炎热。一次排练恰逢雨天，首席小提琴手凌崇斌坐凳子时突然滑倒，提琴摔坏了，脚也被擦破，第二天他主动给团长发去短信：“琴碎了，心没碎。”

“双双”至今仍在“水帘洞”里排练。他们也曾在受到社会关注后移居深圳益田假日广场的室内，但因种种原因，又再次回到了“水帘洞”。“去过了室内场地，再回到水帘洞，是整个乐团最难熬的日子”，关丽梅以此说明由奢入俭难的道理，“本以为找到光明了，没想到还是要回去，一些团员就忍受不了，走了不少人。”乐团虽几经迁徙，关丽梅并未放弃，她说，如果能将这个“水帘洞”稍微修缮一下，装上舞台灯，这里也将是一个很好的舞台。

备好了的。正如冯骥才所说：“文化是时间和心灵酿造出来的，是一代代人共同的精神创造的成果，是自然积淀而成的。你可以奋战一年打造出一座五星级酒店，甚至打造出一个豪华的剧场，却无法制造一种文化。”这里所说的“打造”，无非就是一种商业包装和商业炒作，目的是大把大把地赚取顾客的钞票。

据报载，安徽和县投资数千万元打造唐代诗人刘禹锡写出的名篇《陋室铭》的陋室；山东省的两个县为了打造旅游强县而强力争夺西门庆的出生地。这样的“打造”，和前面提到的种种“打造”，其本质是一样的。笔者认为：先贤刘禹锡若地下有知，不会留下那安贫乐道的“斯是陋室，惟吾德馨”的肺腑之言了吧；而西门庆若地下有知，倒是极有可能留下一本《西门大官人紫石街旅游文化指南》，派给家乡的父老乡亲多多散发。

只要对物质文明一味盲目崇拜，我们还有什么不可以打造的呢？但是，这种把人当做发展“工具”，当做金钱奴隶的“打造”，还是不要的好。

笔者所忧的是，物质崇拜的风气一日不除，“打造”之风便一日不停；人的尊严和自由一日不觉醒，“打造”之风便一日不停。如果有一天，我们看到满世界都是“中国创造”，而不是“中国打造”，那时才是我们真正值得自豪的时候。

珠海历史文化图片澳门展出

本报讯 2月23日，由澳门基金会、中共珠海市委宣传部主办的“历史的足迹珠海历史文化图片展”在澳门大学图书馆刘少荣展厅展出。外交部驻澳门公署特派员卢树民，中央人民政府驻澳门联络办公室文化教育部长助理李正桥，珠海市委常委、宣传部部长黄晓东等为图片展剪彩。

香港增拨4.8亿港币发展文化艺术

本报讯（实习记者谭臻）为配合未来的西九文化区发展，香港政府在2月24日发表的财政预算案中，提出多项发展文化艺术及推动创意产业的措施。其中包括增拨4.8亿港币发展艺术项目、培养观众及艺术人才。

香港财政司司长曾俊华在当日发表的2010—2011年度财政预算案演辞中表示，政府会支持艺术团体和艺术工作者发展品牌节目，以及加强推广广

珠历史图片展选取了300多幅反映珠海6000年历史进程的珍贵图片进行展出。展览分早期海洋文明、海上丝绸、香山县、宋元海战、中西文化交会、南海前哨、珠海经济特区、珠江口西岸核心城市等板块，较为全面地介绍了珠海的过去、现在和未来。（温希）

每周两晚7点至10点

乐团的排练时间。虽毫无报酬，团员们依然风雨无阻，不管路途远近，少有缺席。保安老王因保安公司开会已经缺席了好几次，被警告再不参加将“被处理”，老王说，那只好换工作了。一些团员常常要背着低音贝斯、大提琴等沉重的乐器挤公交车和地铁赶来排练。俗话说“饱吹饿唱”，管乐队的队长却经常在繁忙工作之余从深圳关外赶来，瘦着肚子一吹就是两三个小时。

冬天的水帘洞里颇有寒意，尤其下雨，水帘溅落，能将裤管打湿。指挥总是背水而立，每每担心会一不留神失足落水。有一次指挥在激情演绎之际不慎将指挥棒脱手飞入水池，为了这支价值120元的指挥棒，大伙等到小水池换水的时候，用了5种工具，花了40多分钟才将指挥棒打捞上来。酷暑中的水帘洞，蚊子乱飞，团员每次排练都热得汗流浃背，背后的3台风扇根本无法驱走炎热。一次排练恰逢雨天，首席小提琴手凌崇斌坐凳子时突然滑倒，提琴摔坏了，脚也被擦破，第二天他主动给团长发去短信：“琴碎了，心没碎。”

“双双”至今仍在“水帘洞”里排练。他们也曾在受到社会关注后移居深圳益田假日广场的室内，但因种种原因，又再次回到了“水帘洞”。“去过了室内场地，再回到水帘洞，是整个乐团最难熬的日子”，关丽梅以此说明由奢入俭难的道理，“本以为找到光明了，没想到还是要回去，一些团员就忍受不了，走了不少人。”乐团虽几经迁徙，关丽梅并未放弃，她说，如果能将这个“水帘洞”稍微修缮一下，装上舞台灯，这里也将是一个很好的舞台。